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Анотація. Статтю присвячено дослідженню сутності сімейного патронату як інноваційної форми влаштування дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування. У статті розкрито поняття, принципи, особливості роботи патронатних 
вихователів з біологічною сім’єю дитини. Проаналізовано нормативно-правові документи щодо функціонування патронат-
них сімей та надання соціальної підтримки біологічним сім’ям, що перебувають у складних життєвих обставинах.  

В основі важливості збереження біологічної сім’ї 
головною виступає теорія прив’язаностей Дж. Боулбі, 
у якій наголошено на важливості встановлення 
прив’язаностей між дитиною і батьками чи особами, 
які їх замінюють; забезпеченні зв’язку, стабільних і 
тривалих стосунків дорослих і дитини для її повно-
цінного розвитку та формування ідентичності. Понят-
тя «прив’язаність», за Дж. Боулбі, визначається як 
«взаємний процес створення зв’язку між двома людь-
ми на рівні рефлексів, що зберігається протягом всьо-
го життя, навіть якщо люди не живуть разом: зв’язок, 
який дає відчуття захищеності та безпеки» [11, с. 10]. 
Саме сім’я є тим середовищем, у якому формується 
прив’язаність дитини, натомість поза сім’єю встано-
вити її дуже складно. Розвиток прив’язаності дитини 
до дорослого відбувається за таких умов: ніжність 
дорослого, доброзичливість, підтримка та підбадьо-
рювання дитини, позитивна реакція на активність та 
ініціативу дитини тощо. При втраті об’єкта 
прив’язаності (сім’ї як сфери її формування) у дитини 
виникає розірвання чи порушення прив’язаності.  

Стислий огляд публікацій за темою. Аналіз нау-
кових досліджень свідчить про існування двох основ-
них підходів до роботи з сім’єю: перший підхід спря-
мований на дослідження соціальної підтримки біоло-
гічної сім’ї, її супроводу з метою подолання нею 
складних життєвих обставин та відновлення її функ-
ціонування (в першу чергу, виконання сім’єю вихов-
ної функції); за другим підходом вчені досліджують 
процес деінституціалізації та захисту прав дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування через 
розвиток сімейних форм влаштування, таких як уси-
новлення, опіка (піклування) родичів, патронатна та 
прийомна сім’ї.  

Сутність та зміст соціальної підтримки сім’ї, що 

перебуває у складних життєвих обставинах, її супро-
воду досліджували Т. Алєксєєнко, А. Кочубей, 
Д. Райкус, Р. Хьюз, І. Трубавіна, Н. Умарова, І Грига, 
Т. Семигіна та ін. Специфіку усиновлення, фостерін-
гу, сімейних форм виховання дітей-сиріт висвітлено у 
працях І. Братусь, Н. Мартовицької, О. Романовської 
та ін. 

Дослідження патронату сім’ї як однієї із форм де-
інституалізації, спрямованої на надання допомоги 
родині та задоволення потреб дітей реалізуються 
багатьма дослідниками (І. Звєрєва, З. Кияниця, 
Н. Краснова, Т. Макійчук, В. Мироненко, Ж. Петроч-
ко, Ю. Черновалюк, Л. Шаповал та ін.).  

Мета статті – визначити роль сімейного патронату 
у збереженні біологічної сім’ї.  

Матеріали та методи. Для дослідження теоретич-
них засад функціонування біологічної сім’ї та сімей-
ного патронату були опрацьовані наукові доробки 
вітчизняних та зарубіжних вчених. Використовува-
лись методи аналізу, синтезу, порівняння, узагальнен-
ня.  

Протягом різних етапів розвитку кожна сім’я пе-
реживає кризу свого функціонування, що пов’язана з 
впливом різних обставин: народження і смерть члена 
сім’ї, інвалідизація, раптова хвороба, зростання та 
старіння, знаходження нових цінностей. «Криза – це 
баланс між можливістю розвитку та ризиком виник-
нення ще більших проблем, зокрема тих, які можуть 
привести сім’ю до стану вразливості, складних життє-
вих обставин» [9, с. 56]. Сім’я, яка переживає кризу й 
не може з нею впоратися, перестає виконувати влас-
тиві для неї функції, зокрема функцію соціалізації 
дітей, матеріальної та морально-психологічної взає-
модопомоги. 

Вчені З. Кияниця та Ж. Петрочко, розглядаючи 
сім’ю у період кризи, виділяють поняття «вразли-
вість» як стан незахищеності сім’ї, зумовлений наяв-
ністю внутрішніх та/чи зовнішніх факторів ризику, 
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Вступ. Нова послуга патронату над дитиною, що 
сьогодні активно запроваджується державою, перед-
бачає допомогу дітям, які через складні життєві об-
ставини тимчасово не можуть проживати разом з 
батьками/законними представниками, надання їм та їх 
сім’ї послуг, спрямованих на повернення у сім’ю 
відповідно до найкращих інтересів дитини. Новим 
кроком України до міжнародних стандартів опіки над 
дітьми є реалізація Національної стратегії профілак-
тики соціального сирітства на період до 2020 р. Осно-
вним завданням цього документу визначено забезпе-
чення реалізації кожною дитиною права на виховання 
в сім’ї, запобігання соціальному сирітству, удоскона-
лення системи надання соціальних послуг дітям і 
сім’ям [7].  

Результати та їх обговорення. Спочатку нам слід 
звернутися до основного поняття. «Сім’я – це мала 
соціальна група, заснована на офіційному чи громад-
ському шлюбі або кровному спорідненні, члени якої 
об’єднані сумісним проживанням і веденням домаш-
нього господарства, виконанням сімейних функцій, 
емоційними зв’язками та взаєминами, юридичними і 
моральними зобов’язаннями по відношенню одне до 
одного, родинними традиціями» [1, с. 454]. Ми вважа-
ємо, що поняття «біологічна сім’я» відображає кровну 
спорідненість дитини та батьків, коли останні є її 
генетичними батьками.  
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або появою нових, які порушують баланс і негативно 
впливають на стан задоволення потреб дитини [9, с. 
56]. Критерієм вразливості сім’ї виступає стан задо-
волення потреб дитини. За цим критерієм, що відо-
бражає рівень вразливості сім’ї та ступінь наявних 
ризиків для її благополуччя і зростання дитини у ній, 
згідно з З. Кияницею та Ж. Петрочко, виділити такі 
види сімей: «1) здорова сім’я – здатна забезпечити 
повною мірою потреби дитини для розвитку і потре-
бує лише загальних послуг (освітніх, медичних); 2) 
вразлива сім’я – забезпечує базові мінімальні потреби 
дитини, має достатньо внутрішніх позитивних ресур-
сів для подолання факторів ризику, проте потребує 
незначної підтримки; 3) сім’я у складних життєвих 
обставинах – через вплив складних життєвих обста-
вин частково втратила здатність забезпечувати потре-
би дитини і потребує комплексного втручання; 4) 
соціально-небезпечна сім’я – веде асоціальний спосіб 
існування; перебування дитини в такій сім’ї є вкрай 
небезпечним, існує загроза для її життя, здоров’я і 
розвитку, дитина потребує захисту та влаштування в 
сімейну форму виховання; така сім’я негативно впли-
ває на середовище громади» [9, с. 57].  

Наведені етапи виникнення дисфункціональності 
сім’ї, починаючи із здорової, потім вразливої сім’ї, а 
також сім’ї, що опинилась у складних життєвих об-
ставинах (у якої, за умов відсутності надання соціаль-
ної підтримки, можуть вилучити дітей), вказують на 
необхідність надання соціальних послуг сім’ї, взяття 
її під соціальний супровід з метою налагодження 
виконання нею основних функцій (в першу чергу, 
виховної). При цьому, зазвичай, діти залишаються в 
сім’ї.  

Соціально-небезпечна сім’я має ризик вилучення 
дитини через загрозу для її життя та здоров’я. Ознаки 
такої сім’ї: батьки не належно виконують свої бать-
ківські обов’язки; вчиняється насильство над дітьми 
або іншими членами родини; дитина стає свідком 
вчинення насильства; існує загроза життю і здоров’ю 
дітей. Серед механізмів захисту дітей у критичних 
ситуаціях є вимушене вилучення дітей з сім’ї, притяг-
нення батьків до адміністративної та кримінальної 
відповідальності, позбавлення їх батьківських прав. 
Як результат, спостерігається збільшення кількості 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання.  

Зрозуміло, що соціально-небезпечна сім’я, з якої 
було вилучено дітей, у більшості випадків, назавжди 
втрачає можливість їхнього повернення. Ризик вилу-
чення дитини з сім’ї спостерігається не лише у соціа-
льно-небезпечних сім’ях. Так, сім’я, що перебуває у 
складних життєвих обставинах, змушена віддавати 
власних дітей в інтернатний заклад через матеріальну 
неспроможність задовольняти їхні базові потреби. У 
Національній стратегії профілактики соціального 
сирітства на період до 2020 р. зазначено, що 
«…значною є кількість дітей, які проживають у мало-
забезпечених сім’ях, що створює ризик влаштування 
таких дітей до інтернатних закладів за заявою батьків 
у зв’язку з неспроможністю задовольнити потреби 
дітей через бідність чи безробіття. Перебування дітей 
у спеціалізованих закладах розглядається батьками як 
єдина можливість для їх дитини отримати належну 
медичну допомогу та освіту» [7]. 

Патронат сім’ї вважається інноваційною соціаль-

ною послугою із задоволення потреб дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування. У Сі-
мейному кодексі України, ст. 252 розкрито поняття 
«патронат над дитиною» – це «тимчасовий догляд, 
виховання та реабілітація дитини в сім’ї патронатного 
вихователя на період подолання дитиною, її батьками 
або іншими законними представниками складних 
життєвих обставин» [8]. Патронат над дитиною – 
професійна комплексна послуга, що передбачає: тим-
часовий догляд і виховання дитини, яка опинилася в 
складних життєвих обставинах, потребує захисту та 
отримує його в сім’ї патронатних вихователів, одно-
часне надання фахівцями соціальної сфери інтенсив-
них підтримуючих послуг сім’ї дитини для віднов-
лення її здорового функціонування [3, с. 24]. 

Метою патронату над дитиною є забезпечення за-
хисту прав дитини, яка через складні життєві обста-
вини тимчасово не може проживати разом з батька-
ми/законними представниками, надання їй та її сім’ї 
послуг, спрямованих на повернення у сім’ю 
відповідно до найкращих інтересів дитини [8].  

Важливо також розкрити поняття «сім’я патронат-
ного вихователя» – це «сім’я, в якій за згоди всіх її 
членів повнолітня особа, яка пройшла спеціальний 
курс підготовки, виконує обов’язки патронатного 
вихователя на професійній основі» [5]. «Патронатний 
вихователь» – це особа, яка на професійній основі 
здійснює догляд, виховання і розвиток дитини/дітей, 
влаштованої/них в її сім’ю [10]. 

Сімейний патронат у системі захисту прав дитини 
виступає як складова частина стратегії профілактики 
(деінституалізації); нова комплексна послуга для вра-
зливої сім’ї та дитини; сімейна форма тимчасового 
влаштування дитини, що потребує захисту; складова 
механізму прийняття рішення з максимальним ураху-
ванням потреб дитини. 

Реалізація діяльності патронатної сім’ї в Україні 
зумовлена такими нормативно-правовими докумен-
тами: Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо посилення соціаль-
ного захисту дітей та підтримки сімей з дітьми», На-
каз Міністерства соціальної політики України «Про 
затвердження Програми підготовки патронатних ви-
хователів», Постанови Кабінету Міністрів України 
«Деякі питання здійснення патронату над дитиною» 
та «Питання діяльності органів опіки та піклування, 
пов’язаної із захистом прав дитини». 

У Законі України «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України щодо посилення соціально-
го захисту дітей та підтримки сімей з дітьми» розкри-
то такі питання [5]: основні поняття «патронат над 
дитиною», «сім’я патронатного вихователя», «патро-
натний вихователь»; питання укладання договору 
патронату над дитиною; права дитини, яка влаштову-
ється в сім’ю патронатного вихователя; вимоги до 
патронатних вихователів, їхні обов’язки; оплата пос-
луг із здійснення патронату над дитиною; захист прав 
та інтересів дітей, які перебувають у складних життє-
вих обставинах (діти-сироти та діти, позбавлені бать-
ківського піклування, діти, які перебувають у зоні 
воєнних дій і збройних конфліктів, діти, які постраж-
дали внаслідок воєнних дій і збройних конфліктів 
тощо). 

Патронатна форма виховання дітей визначається 
главою 20 Сімейного кодексу України як система 
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передачі дітей-сиріт на утримання та виховання в 
сім’ю патронатного вихователя на підставі договору 
за визначену з органом опіки та піклування плату [8]. 
Патронатне виховання визначається як форма влаш-
тування дитини на виховання в сім’ю патронатного 
вихователя, з обов’язковим розмежуванням прав і 
обов’язків щодо захисту законних інтересів цієї дити-
ни між батьками, уповноваженою службою та патро-
натним вихователем [2].  

При влаштуванні дітей до патронату важливо ро-
зуміти обов’язки патронатних вихователів, що зазна-
чено у 255 статті Закону України «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо посилен-
ня соціального захисту дітей та підтримки сімей з 
дітьми». Патронатний вихователь зобов’язаний: 1) 
забезпечити дитину житлом, одягом, харчуванням 
тощо; 2) створити дитині умови для навчання, фізич-
ного та духовного розвитку; 3) співпрацювати з бать-
ками, іншими законними представниками дитини 
задля подолання складних життєвих обставин у ме-
жах та у спосіб, визначені органом опіки та піклуван-
ня; 4) забезпечити надання чи доступ до послуг, ви-
значених договором про патронат над дитиною; 5) 
сприяти контактам дитини з батьками, іншими закон-
ними представниками, родичами, крім випадків, коли 
батьки позбавлені батьківських прав або в судовому 
порядку обмежені у праві спілкування з дитиною [5]. 

Під час перебування дитини в патронатній сім’ї 
проводиться робота з реабілітації її біологічної роди-
ни, аби повернути дитину в належне сімейне середо-
вище. Така форма виховання дає змогу не влаштову-
вати її в інтернатні заклади, а відразу ж передавати 
патронатному вихователю до вирішення питання 
подальшого влаштування.  

Слід розкрити такі основні завдання патронатних 
вихователів [4]: 1) забезпечення догляду, виховання, 
збереження життя та здоров’я дитини в період її пере-
бування в патронатній сім’ї; 2) соціально-педагогічна 
підтримка та сприяння медичній, психологічній і 
соціальній реабілітації дитини; 3) створення умов для 
підтримки контактів дитини з її біологічними батька-
ми, родичами, окрім випадків, коли це може завдати 
шкоди життю і здоров’ю дитини; 4) підготовка дити-
ни до повернення в біологічну сім’ю чи влаштування 
в іншу форму сімейного виховання. 

Підготовка патронатних вихователів є тривалим та 
досить відповідальним процесом, що передбачає реа-
лізацію тематичного плану програми підготовки пат-
ронатних вихователів.  

Однією з тем цієї програми є «Підтримка зв’язків 
дитини з власною родиною». Підготовка у теоретич-
ній частині включає в себе такі питання [6]: 1) Важли-
вість зв’язків дитини з біологічними батьками, роди-
чами. 2) Концепція сильних сторін у роботі з родиною 
дитини. 3) Етапи організації зустрічей дитини з бать-
ками, родичами. 4) Особливості підготовки дитини до 
зустрічей із родиною, шляхи допомоги та підтримки 
дитини до, під час та після таких зустрічей. 

У практичній частині у кандидатів в патронатні ви-
хователі формують такі вміння [6]: допомагати влаш-
тованим дітям зберігати і переосмислювати спогади 
про свою сім’ю та власне життя, створювати родовід-
не дерево; аналізувати емоції, які вони переживають, 
очікуючи зустрічі з близькою для них людиною, порі-
внювати ці емоції з емоціями дитини; обговорювати 

важливість зустрічей з батьками для дитини, спеціалі-
стів соціальних служб, патронатних вихователів; пла-
нувати та проводити зустрічі дитини з її батьками та 
родичами; застосовувати концепцію сильних сторін у 
роботі з батьками дитини, визначати свої сильні сто-
рони. 

Особливість даної форми влаштування дітей поля-
гає у тому, що виховання дітей в патронатних сім’ях 
розглядається як праця. Патронатний вихователь 
отримує від держави гроші на утримання дитини. На 
відміну від інших форм сімейного влаштування пат-
ронатне виховання є найбільш гнучкою формою. 

В Україні сьогодні вже існують певні позитивні на-
працювання щодо впровадження такої альтернативної 
форми сімейного виховання дітей-сиріт та дітей, поз-
бавлених батьківського піклування як патронат над 
дітьми. Послуга сімейного патронату вперше була 
запроваджена громадською організацією «Партнерство 
«Кожній дитині» у 2009 році. Протягом періоду з 2009-
2017р.р. 100 дітей було тимчасово влаштовано під 
патронат. За результатами перебування цих дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування у пат-
ронатних сім’ях, 32 дитини повернулося до біологічних 
сімей (майже третина!), 32 дитини було усиновлено, 18 
дітей влаштовано у прийомні сім’ї та дитячі будинки 
сімейного типу, 10 дітей влаштовано під опіку, 7 дітей 
продовжували перебувати у патронатних сім’ях (ста-
ном на липень 2017 р.) та лише 1 дитина з інвалідністю 
перебуває у спеціалізованому закладі, проте робота 
«Партнерства «Кожній дитині» із нею триває. 

Це засвідчує ефективність патронатної сім’ї у ро-
боті як з дитиною, так і з її біологічними батьками, 
результатом чого стає покращення умов у сім’ї та 
повернення до неї дитини. 

Для забезпечення найкращих інтересів дитини, 
влаштованої до сім’ї патронатного вихователя, та 
надання комплексної підтримки у подоланні складних 
життєвих обставин її батькам або законним представ-
никам створюється міждисциплінарна команда. До 
складу міждисциплінарної команди в обов’язковому 
порядку входить патронатний вихователь, працівники 
центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, 
служби у справах дітей. 

Висновки. Отже, сімейний патронат як інновація 
забезпечення права дитини на сім’ю, нова комплексна 
послуга вразливим сім’ям з дітьми передбачає такі 
заходи: тимчасовий догляд і виховання дитини, яка 
опинилася у складних життєвих обставинах, у сім’ї 
патронатних вихователів, і водночас надання фахів-
цями соціальної сфери інтенсивних підтримуючих 
послуг біологічній сім’ї дитини для відновлення її 
здорового функціонування. Влаштування дитини в 
сім’ю патронатних вихователів дає їй можливість 
уникнути досвіду інституційної опіки (тимчасового 
влаштування в притулок для дітей/центр соціально-
психологічної реабілітації дітей, лікарню), частково 
відновити особистісний потенціал, отримати досвід 
позитивних міжособистісних стосунків, ознайомитись 
і засвоїти нові моделі поведінки, отримати сприятли-
вий досвід життя в сім’ї. 

Патронат сім’ї виступає як «швидка допомога», що 
дозволяє попередити потрапляння дитини в інтернат-
ний заклад та передати її на виховання у професійну 
патронатну сім’ю, поки фахівці допомагатимуть рід-
ній сім’ї дитини долати складні життєві обставини.  
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Роль семейного патроната в сохранении биологической семьи 
Е. Г. Лещенко 
Аннотация. Статья посвящена исследованию семейного патроната как инновационной формы устройства детей-сирот и 
детей, лишенных родительской опеки. В статье расcкрываются понятие, принципы, особенности работы патронатных вос-
питателей с биологической семьей ребенка. Проанализированы нормативно-правовые документы о функционировании 
патронатных семей и оказании социальной поддержки биологическим семьям, которые находятся в сложных жизненных 
обстоятельствах. 

Ключевые слова: семейный патронат, уязвимость семьи, семья в сложных жизненных обстоятельствах, социальное 
сиротство, патронатный воспитатель. 
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The role of foster care in maintaining of a biological family 
O. G. Leshchenko 
Abstract. The article highlights the features of foster care for families who find themselves in difficult situations, which is one of the 
innovative form of arranging of children-orphans and children deprived parental care. This article presents the definition, principles, 
features of work of foster parents with a biological family of a child. It has been analyzed the Ukrainian legal documents about the 
functioning of foster families and social support of biological families in difficult life circumstances. 
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